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Niederschrift
zur 30. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Nievern

Sitzungstermin: Dienstag, 14.03.2023

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 20:50 Uhr

Ort, Raum: im Bürgerhaus (Saal) in Nievern

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 10 vom 10.03.2023

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von
Herr Lutz Zaun

Von den Ratsmitgliedern
Herr Hubert Crezelius
Frau Renate Gilles
Herr Alois Hoffmann
Frau Judith Klein
Herr Stefan Lenz
Herr Frank Mayer
Herr Gerhard Schupp

Von den Beigeordneten
Herr Hans Peter Bertram
Herr Peter Nörtershäuser

Von der Verwaltung
Frau Stefanie Balcke - Schriftführerin -

Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern
Frau Melanie Hilgert
Herr Jens Kewitz
Herr Horst Schaust
Herr Peter Zöller

Von den Beigeordneten
Frau Ulrike Beckers-Schrader
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Tagesordnung:

1. Verpflichtung eines Ratsmitgliedes

2. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

3. KlikKS - Klimaschutz in der Ortsgemeinde Nievern durch ehrenamtliche Klimaschutzpaten
Vorlage: 18 DS 16/ 0146

4. Haushaltsgenehmigungsschreiben

5. Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024-2028
Vorlage: 18 DS 16/ 0149

6. Vorschläge für die Wahl der Jugendhaupt- und Jugendhilfeschöffinnen- und schöffen für
die Amtsperiode 2024-2028
Vorlage: 18 DS 16/ 0148

7. Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und ähnlichen
Zuwendungen
Vorlage: 18 DS 16/ 0147

8. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

8.1. Bauantrag für ein Vorhaben in Nievern, Nieverner Straße 43 A
Erweiterung und Nutzungsänderung zu einem Betriebsgebäude
Vorlage: 18 DS 16/ 0145

8.2. Bauantrag für ein Vorhaben in Nievern, Hauptstraße 13
Ausbau Dachgeschoss
Vorlage: 18 DS 16/ 0151

9. Auftragsvergabe

9.1. Ausbau der Straße "Schiffergasse"

Hier: Auftragsvergabe der Straßenbauarbeiten
Vorlage: 18 DS 16/ 0150

10. Anträge der Fraktionen

11. Mitteilungen

11.1. Jugendsammelwoche

11.2. Sachstand UGG

11.3. Sachstand Bebauungsplanverfahren "Waldstraße"

11.4. Brückenfest in Miellen - Unterstützung

11.5. Rheinland-Pfalz-Tag 2023

11.6. Treffen der Ortsvereine
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11.7. Ortsbürgermeisterdienstbesprechung

12. Anfragen

12.1. Naturpflegemaßnahmen im Naturschutzgebiet

12.2. Ölfleck Neustraße

12.3. Reklametafel untere Gartenstraße

13. Einwohnerfragestunde

Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

TOP 1 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes

Der Vorsitzende teilt den Anwesenden mit, dass Herr Peter Nörtershäuser nach
seiner Wahl zum Beigeordneten sein Ratsmandat zur Verfügung gestellt hat.

Als neues Ratsmitglied wird von Ortsbürgermeister Zaun Frau Judith Klein vorgestellt
und per Handschlag verpflichtet. Herr Zaun wünscht ihr ein gutes Gelingen und viel
Spaß bei der Arbeit im Gemeinderat.

Die Anwesenden beglückwünschen Frau Klein ebenfalls.

TOP 2 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten
Beschlüsse

In der letzten Sitzung wurden im nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst, die
der Bekanntgabepflicht unterliegen.

TOP 3 KlikKS - Klimaschutz in der Ortsgemeinde Nievern durch ehrenamtliche
Klimaschutzpaten
Vorlage: 18 DS 16/ 0146

Der Vorsitzende geht nochmals kurz auf die vergangene Sitzung und den Besuch von
Herrn Hecker (Klimaschutzmanager der Verbandsgemeinde) ein. Im Nachgang zur
Sitzung hat Herr Hecker einen Kontakt zur Energieagentur vermittelt. In den
Gesprächen wurde klar, dass die Ortsgemeinde einen ehrenamtlichen
Klimaschutzpaten einsetzen könnte, welcher kostenlos durch die Energieagentur
betreut, beraten und bei der Umsetzung unterstützt wird. Gleichartige Konzepte
wurden bereits in Oberwies und Nassau umgesetzt.

Es wird vorgeschlagen, die Person aus den Reihen der Energiekommission
auszuwählen und im Benehmen mit dem Gemeinderat zu benennen.
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Beschluss:

Die Ortsgemeinde Nievern möchte das ehrenamtliche Engagement im
Klimaschutz und die Zukunftsfähigkeit stärken. Das Projekt „Klimaschutz in
kleinen Kommunen und Stadtteilen durch ehrenamtliche Klimaschutzpat:innen“
(KlikKS) der Energieagentur Rheinland-Pfalz unterstützt bei diesem Anliegen.
Die Energieagentur Rheinland-Pfalz berät bei der Inanspruchnahme von
Fördermitteln und begleitet die Umsetzung von Klimaschutzmaßnahmen in der
Gemeinde Nievern.
Ziel der Zusammenarbeit ist es, das ehrenamtliche Engagement zu stärken und
konkrete Klimaschutzmaßnahmen in der Ortsgemeinde umzusetzen.
Der Ortsgemeinderat Nievern nimmt dieses Angebot an und beschließt die
kostenlosen Leistungen der Energieagentur Rheinland-Pfalz in Anspruch zu
nehmen. Ein Klimaschutzpate wird aktiv gesucht und im Nachgang durch die
von der Ortsgemeinde Nievern gebildete Energiekommission im Benehmen mit
dem Gemeinderat benannt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: -
Enthaltung: -

TOP 4 Haushaltsgenehmigungsschreiben

Den Anwesenden liegt das Haushaltsgenehmigungsschreiben der Kreisverwaltung
vor. Die schnelle Genehmigung des Haushaltes ist auf den geplanten
Haushaltsausgleich zurückzuführen. Begründet wird die Genehmigung mit Texten, die
die Haushaltssachbearbeiterin Frau Klein in ihrem Haushaltsentwurf formuliert hat.

Sowohl der Vorsitzende, als auch die Fraktionsvorsitzenden bedanken sich nochmals
ausdrücklich bei Frau Klein für die gute Arbeit.

TOP 5 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode
2024-2028
Vorlage: 18 DS 16/ 0149

Der Vorsitzende erläutert kurz das Auswahlverfahren bei Schöffinnen und Schöffen.
Ihm wurden bereits im Vorfeld Vorschläge übersandt.

Nach kurzer Aussprache wird folgender Beschluss – ohne Beteiligung des
Vorsitzenden – gefasst:

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 GemO durch Handzeichen.
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2. In die Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen sind
folgende Personen aufzunehmen:

Lutz Zaun
Stefan Lenz

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: -
Enthaltung: -

TOP 6 Vorschläge für die Wahl der Jugendhaupt- und Jugendhilfeschöffinnen- und
schöffen für die Amtsperiode 2024-2028
Vorlage: 18 DS 16/ 0148

Ohne Beteiligung des Vorsitzenden wird folgender Beschluss gefasst:

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 GemO durch Handzeichen.

2. In die Vorschlagsliste für die Wahl der Jugendhaupt- und
Jugendhilfsschöffen werden folgende Personen vorgeschlagen:

Horst Schaust
Alois Hoffmann
Frank Mayer

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: -
Enthaltung: -

TOP 7 Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und ähnlichen
Zuwendungen
Vorlage: 18 DS 16/ 0147

Neben den in der Vorlage aufgeführten Spenden wurde zwischenzeitlich auch der
Erlös der Weinprobe des CDU-Ortsverbandes in Höhe von 530,00 € eingezahlt. Am
06.05.2023 ist zudem noch ein Kinder-Kleiderbasar geplant, dessen Einnahmen
ebenfalls als Spende für das Spielgerät übergeben werden sollen. Die
diesbezüglichen Annahmenbeschlüsse werden in den nächsten Sitzungen behandelt.

Der Vorsitzende bedankt sich ausdrücklich bei allen Spenderinnen und Spendern für
die große Unterstützung!
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Beschluss:

Den vorgenannten Spenden (1 – 5) in Höhe von insgesamt 2.243,00 € wird
zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: -
Enthaltung: -

TOP 8 Bau- und Grundstücksangelegenheiten
TOP 8.1 Bauantrag für ein Vorhaben in Nievern, Nieverner Straße 43 A

Erweiterung und Nutzungsänderung zu einem Betriebsgebäude
Vorlage: 18 DS 16/ 0145

Nach Erläuterung des Bauvorhabens durch den Vorsitzenden wird folgender
Beschluss gefasst:

Beschluss:

Die Ortsgemeinde Nievern stellt das Einvernehmen gemäß § 36 BauGB zu der
beantragten Erweiterung und Nutzungsänderung zu einem Betriebsgebäude in
Nievern, Nieverner Straße 43 A, Flur 5, Flurstück 112/20 her.

Die verkehrsmäßige Erschließung bedarf hinsichtlich der Inanspruchnahme von
Privatwegen der Erteilung einer Baulastverpflichtungserklärung.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: -
Enthaltung: -

TOP 8.2 Bauantrag für ein Vorhaben in Nievern, Hauptstraße 13
Ausbau Dachgeschoss
Vorlage: 18 DS 16/ 0151
Ohne weitere Aussprache wird Folgendes beschlossen:

Beschluss:

Die Ortsgemeinde Nievern stellt das Einvernehmen gemäß § 36 BauGB zu dem
beantragten Ausbau des Dachgeschosses eines bestehenden Wohngebäudes in
Nievern, Hauptstraße 13, Flur 1, Flurstücke 48/10 und 295/11 her.

Abstimmungsergebnis:
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Ja: 8
Nein: -
Enthaltung: -

TOP 9 Auftragsvergabe
TOP 9.1 Ausbau der Straße "Schiffergasse"

Hier: Auftragsvergabe der Straßenbauarbeiten
Vorlage: 18 DS 16/ 0150

Ratsmitglied Crezelius nimmt aufgrund von Ausschließungsgründen gemäß § 22
Gemeindeordnung im Zuschauerraum Platz.

Ortsbürgermeister Zaun erläutert kurz das Ergebnis der Ausschreibung. Auch wenn
der Angebotsbetrag die Schätzung der Verbandsgemeinde übersteigt, ist die
Differenz wesentlichg geringer als befürchtet. Die Firma Sauer ist bereits in der
Umgebung sowie durch Baumaßnahmen in der Ortsgemeinde bekannt, auch für die
gute Arbeit, die sie leistet.

In Kürze soll auch ein Termin zur Baustelleneinrichtung erfolgen, zu dem das
Planungsbüro Dr. Siekmann einladen wird. Sobald die genauen Abläufe und der
Zeitrahmen der Umsetzung der Maßnahme bekannt ist, werden die Anlieger in einer
Anliegerversammlung informiert. Auch bezüglich der auf die Bürger umzulegenden
Beiträge wird es eine Bürgerversammlung geben, wenn klar ist, wann die Maßnahme
startet. In der Ausschreibung war eine Durchführung der Maßnahme zwischen Mai
und September mit einer Bauzeit von ca. 6 Wochen enthalten. Die
Baustelleneinrichtung ist – wie bereits in der vergangenen Sitzung besprochen –
voraussichtlich auf dem Parkplatz an der Lahn vorgesehen.

Beschluss:

Die Bauunternehmung Willi Sauer GmbH & Co. KG, In den Sieben Morgen 5,
56077 Koblenz erhält den Auftrag für die Ausführung der Straßenbauarbeiten
zum Ausbau der Schiffergasse auf Grundlage des Angebots vom 14.02.2023 in
Höhe von Brutto 139.987,97 Euro

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: -
Enthaltung: -

Nach Beschlussfassung nimmt Ratsmitglied Crezelius wieder am Sitzungstisch Platz.

TOP 10 Anträge der Fraktionen

Seitens der Fraktionen werden keine Anträge gestellt.
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TOP 11 Mitteilungen
TOP 11.1 Jugendsammelwoche

Ortsbürgermeister Zaun weist auf die Jugendsammelwoche vom 26.4.-05.05.2023
sowie die Anmeldefrist bis 24.03.2023 hin. Eine Veröffentlichung ist bereits erfolgt.
Die Jugendsammelwoche ist eine gute Möglichkeit, für die Jugendabteilungen der
Ortsvereine, aber auch für andere Jugendgruppen, Geld zu sammeln.

TOP 11.2 Sachstand UGG

Nach derzeitiger vorläufiger Planung soll die UGG in der Ortsgemeinde Nievern von
der KW 44 - KW 51 (ca. 30.10.-23.12.23) ihre Arbeiten durchführen.

Der Voritzende bittet die Verbandsgemeindeverwaltung um Mitteilung und ggfl. auch
Veröffentlichung der Rufnummer des regionalen Beraters der UGG.

TOP 11.3 Sachstand Bebauungsplanverfahren "Waldstraße"

Bezüglich dem Planverfahren liegen zwischenzeitlich die Beurteilungen der Träger
öffentlicher Belange sowie Eingaben von Privatpersonen vor. In der kommenden
Woche soll in einem ersten Termin zwischen dem Vorsitzenden, der
Verbandsgemeindeverwaltung und dem Planer Herrn Uhle eine Übersicht geschaffen
werden. Im Anschluss werden die Ratsmitglieder voraussichtlich in der für den 18.
April 2023 geplanten Sitzung informiert, an welcher auch Herr Uhle teilnimmt.

TOP 11.4 Brückenfest in Miellen - Unterstützung

Für das von der Ortsgemeinde Miellen zur Einweihung der neu instand gesetzten
Fußgängerbrücke geplante Brückenfest in Miellen vom 30.4.-01.05.2023 wurde von
Ortsbürgermeister Heiner Eggerath eine Anfrage zur Bereitstellung von Bühnenteilen
durch die Ortsgemeinde sowie Zeltmaterial von den Ortsvereinen gestellt. Der
Vorsitzende hat eine entsprechende Unterstützung im Zuge der Nachbarschaftshilfe
zugesagt.

TOP 11.5 Rheinland-Pfalz-Tag 2023
I
m Gasthaus Alt Ems fand eine Info-Veranstaltung zum Rheinland-Pfalz-Tag in Bad
Ems statt. Es wurde ein Aufruf zur Meldung als Volunteer gestartet, zu welchem es
bereits einige Meldungen gab. Auch die Ortsgemeinden Weinähr und Obernhof
planten, sich mit dem Verkauf von Wein und Käse an einem Stand zu beteiligen. Vor
diesem Hintergrund entstand die Idee, diese kulinarischen Angebote mit frischem
Gebäck (u.a. auch Heckeböck) der Bäckerei Walldorf zu vervollständigen. Inzwischen
wurde mitgeteilt, dass die Wein- und Käsestände im Rahmen eines „Gastrodorfes“
aufgestellt werden sollen. Dort würde ein Brotstand eher untergehen. Frau Pilger
sucht derzeit nach einer Lösung für alle.
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TOP 11.6 Treffen der Ortsvereine

Am 17.03.2023 findet das Treffen der Ortsvereine statt. Insbesondere sollen der
Umwelttag, die Vorbereitung der Kirmes und der Losverkauf im Vordergrund stehen.
Der Ortsbürgermeister bittet auch die Anwesenden, beim Losverkauf zu helfen.

TOP 11.7 Ortsbürgermeisterdienstbesprechung

Im Rahmen der letzten Ortsbürgermeisterdienstbesprechung hatte der Vorsitzende
aufgrund der Erfahrungen und der hohen Kosten in der Ortsgemeinde Nievern zu
bedenken gegeben, das Verfahren rund um das Baumkataster zu überarbeiten. Im
vergangenen Jahr wurden nach dem Gutachten durch eine Fachfirma noch weitere
Maßnahmen notwendig, welche nicht im Gutachten aufgeführt waren und zu großen
Schäden an Eigentum und Personen hätte führen können. Im Rahmen der
Abarbeitung des Baumkatasters 2022 entstanden der Ortsgemeinde Kosten in Höhe
von über 20.000,00 €. Die VG-Verwaltung hat eine Überprüfung des Verfahrens
zugesagt.

TOP 12 Anfragen
TOP 12.1 Naturpflegemaßnahmen im Naturschutzgebiet

Es wird angefragt, warum im Naturschutzgebiet Bäume gefällt wurden. Der
Vorsitzende erläutert, dass es sich hier um einen Teil der Naturpflegemaßnahmen für
die Würfelnatter handelt. Die Restbäume wurden aufgeschichtet und sollen einen
neuen Lebensraum – auch für weitere Tiere schaffen.

In diesem Zusammenhang wird ebenfalls darauf hingewiesen, dass das blaue Band
abgerissen wurde. Für die Zukunft sollte festgehalten werden, dass dann auch eine
Neuanschaffung durch die verursachende Behörde zu finanzieren ist.

Weiterhin wurde die Verankerung für die dritte Fahne am Rande des Parkplatzes
entfernt. Der Vorsitzende teilt hierzu mit, dass dies ebenfalls im Rahmen der
Naturschutzmaßnahmen notwendig war. Eine neue Stange soll in jedem Falle wieder
gesetzt werden, witterungsbedingt wurde dies noch nicht umgesetzt.

Im Nachgang teilt Ortsbürgermeister Zaun mit, dass Herr Manfred Braun am
18.08.2023 eine Würfelnatter- und Fledermaus-Führung für Kinder und Erwachsene
durchführen möchte. Nähere Informationen folgen.

TOP 12.2 Ölfleck Neustraße
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Bezüglich dem Ölfleck in der Neustraße gibt es keine Besserungen zu sehen. Der
Fleck wird immer größer und durch Regenfälle weiter in den Straßenuntergrund
gespült. Das Fahrzeug des Verursachers leckt ebenfalls weiterhin. Hier muss
dringend gehandelt werden, nicht nur dahingehend, für die Zukunft keine weitere
Gefährdung zu haben (Reparatur des Fahrzeuges), sondern auch bezüglichlich dem
Austausch des Pflasters um die Kosten auf den Verursacher umzulegen und nicht
irgendwann im Rahmen eines Straßenausbaus auf die gesamten Anlieger. Auch das
Einschalten der Kreisverwaltung als untere Naturschutzbehörde soll geprüft werden.

Der Vorsitzende hatte bereits die Verwaltung gebeten, tätig zu werden. Sie soll über
den aktuellen Sachstand informieren.

TOP 12.3 Reklametafel untere Gartenstraße

In der unteren Gartenstraße befindet sich eine große Reklametafel. Es wird um
Prüfung gebeten, ob diese genehmigt ist und unter welchen Voraussetzungen diese
Genehmigung erteilt wurde.

TOP 13 Einwohnerfragestunde

Es sind keine Einwohner anwesend.

__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer/in


